
  سعد االله أحمد: الأستاذ                               ..4.من  1صفحة                                                                   
 

  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
  وزارة التربية الوطنية

  المسيلة  –صلاح الدين الأيوبي ثانوية                                     مسيلةمديرية التربية لولاية ال
  

  ةــــــــــائيـوم الفيزيـــــادة العلـــــــــلم الأولل ـــار الفصــــــــــاختب
  ـاعةس 2: المدة                     2012/  2011                 ت ر  3+ر  3:القسم 

  
  
  

  )نقاط  10(     :التمرين الأول 
) أآسدةدراسة تطور تفاعل  )2propanol ol−    تفاعل بطيء ونعتبره تامبواسطة ايونات البرمنغانات وهو  −

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2
3 8 ( ) 3 6 ( ) 245 2 6 5 2 6 ............. 1aq aqaq aq aq aqC H O Mno H C H O Mn H O− + ++ + = + +  

50 نضع في ايرلنماير: تحضير المزيج التفاعلي**  ml 0 من محلول برمنغانات البوتاسيوم بترآيز 0, 20 /C mol L=  

50و   ml الايرلنماير فوق مخلط مغناطيسيمن محلول حمض الكبريت بوفرة ونضع  

)في اللحظة**  )0t = 1 نضيف للمزيج   ml من ( )2propanol ol− −  

) للحصول على المنحني البياني )x f t= الممثل لتقدم التفاعل x نأخذ في اللحظة بدلالة الزمنt 10 حجم ml من المزيج
40 التفاعلي ونضعه في بيشر يحتوي ml  ماء مثلج ونعاير ايونات البرمنغانات الموجودة قي البيشر بمحلول آبريتات

0,5 الحديد الثنائي بترآيز /C mol L′ EVالحجم المكافئ  ,= لتفاعل  x المحصل عليه يسمح بعد ذلك بمعرفة التقدم ′
)ونعيد العملية عدة مرات في لحظات مختلفة ونرسم المنحنى الشكل ,  t أآسدة الكحول في اللحظة )1  

   :المعطيات-
    ** ( )2propanol ol− − : ( )60 / , 0785 /M g mol g Lρ= =  

)الثنائيات**  )/Ox Réd : ( ) ( ) ( ) ( )( )( )3 2 2
( ) ( ) 3 6 ( ) 3 8 ( ) 4/ , / , 2 /aq aq aq aq aq aqFe Fe C H O C H O Mno Mn+ + − +  

** ( )4 aqMno−  :        لونها بنفسجي** ( )
2

aqMn    عديمة اللون:  +

)التفاعل: المعايرة  دراسة تفاعل **  )2  
40لماذا نضع في آل مرة المحلول المعاير في   - 1 ml  من الماء البارد.  
)بين ان المعادلة - 2 ): لتفاعل المعايرة هي2( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 3

( ) ( ) 24 8 5 5 4 ............. 2aq aqaq aq aq aqMno H Fe Mn Fe H O− + + + ++ + = + +  

عبارة  أعط -4. عليهاعرف نقطة التكافؤ وآيف تستدل  - 3
4Mno

n )بدلالة  tفي اللحظة  المأخوذ ′− ), EC V′   

)دراسة التفاعل الرئيسي  التفاعل**  )1  
: تعطى  tآمية البرمنغنات في المزيج التفاعلي عند اللحظة  n إننعتبر 

4 4
10

Mno Mno
n n− −′=  

)عبارة الكميات الابتدائية لايونات البرمنغنات و  أعط -1 )2propanol ol−    التفاعلي ونرمز لها في المزيج −

)جدول التقدم للتفاعل أنشئ - 2.على الترتيب ثم احسبها  ′0nو  0n :بـ   )1  

)للتفاعل maxxاحسب  - 2   .وما هو التفاعل المحد  1(

 عبارة أعط -3
( )0 , , Ex f n C V′=
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  :زمن نصف التفاعل ** 
  .احسبه  -2 .للتفاعل  1/2tعرف  - 1
  

  
  
  
   

  )نقاط  10(     :التمرين الثاني  
  : الجزء الأول  

ே൫نشط إشعاعيا ،في الكائن الحي النسبة   14الكربون  ஼భర ൯
ே൫ ஼భమ ൯

يتجدد  C 14، لأن ) يمثل عدد الأنوية :  N( تبقى ثابتة   

من الكربون النقي ، ولكن بعد وفاة    g 1تفكك في الدقيقة لكل  13.6في الكائن الحي بنسبة  14و يتفكك الكربون باستمرار
٪ و هي  1سوى  14سنة لايبقى من الكربون  40000مع مرور الزمن ، و بعد مرور  14تقل نسبة الكربون الكائن الحي 

   Z = 7:  هو )  N(، وللآزوت  Z = 6:  هو )  C(الذري للكربون الرقم   .نسبة قليلة جدا لتحديد العمر بعد ذلك 
଺ܥ الأنوية   / 1 

ଵଶ ଺ܥ  و
ଵଷ  ܥأعط مكونات النواة / 2     تسمى بنظائر لماذا ؟଺

ଵସ     
بفرض أن النواة الابن غير مثارة ، وما نوع النشاط  14يتفكك إلى الآزوت ، اآتب معادلة تفكك الكربون  14الكربون / 3  

  ؟  β+أو  -α   ،βالإشعاعي 
  : الجزء الثاني  
ثابت  λ، حيث  tالمتبقية في العينة في اللحظة  14للكربون  Nنقترح ثلاث عبارات رياضية لتمثيل تطور عدد الأنوية  

ሻݐλ>0 . (         ܰሺمع  ( المدروس  الإشعاعيالتفكك  ൌ ଴ܰ݁ିఒ௧  ،  ܰሺݐሻ ൌ  ଴ܰ݁ఒ௧ ،   ܰሺݐሻ ൌ  ଴ܰ െ   ܶߣ
  : في آل عبارة من العبارات السابقة / 1  

 ؟   t =0في اللحظة    Nماهي قيمة  -
 إلى ما لانهاية ؟ ثم استنتج العبارة المناسبة من العبارات السابقة مع التعليل ؟  tعندما يؤول  Nماهي نهاية  -

ܣالنشاط    / 2  ൌ െ ௗே
ௗ௧

ሻݐሺܣ:  يعطى بالعلاقة التالية   tفي اللحظة     ൌ   ؟  A0ماذا يمثل .  ଴ ݁ିఒ௧ܣ 
  مأخوذة من آائن حي ؟      1gآتلتها  14في عينة من الكربون   A0أوجد قيمة /  3 
  : الجزء الثالث  
଺ܥنصف عمر النظير  

ଵସ    ݐهوଵ
ଶൗ ൌ 5.73 ൈ 10ଷܽ ݊ݏ  )ans   تعني سنة (  

ଵݐماذا يعني نصف العمر / 1  
ଶൗ  لعينة مشعة ؟  

ଵݐߣ:  بين أن / 2  
ଶൗ ൌ  ln   . في الجزء الثالث ) 1(في الجزء الثاني و السؤال ) 1(انطلاقا من السؤال     2

ଵݐمع أخذ  14الخاصة بالكربون  λأحسب قيمة  /  3  
ଶൗ  بالسنة ؟  

  و هو شخص محنط طبيعيا بالثلوج " أوتزي " و في جبال الألب الايطالية تم اآتشاف  1991في سبتمبر من سنة / 4  
   1gقيقة لكل تفكك في الد 7.16من الشخص فوجد أنه يساوي   14و لتحديد تاريخ وفاته نقيس نشاط عينة من الكربون   
  أوجد المدة الزمنية بين وفاة الشخص و لحظة القياس ؟ . من الكربون النقي   

1.2لقد حدد الباحثون عمر مستحثة فوجدوه يساوي / 5    ൈ 10ହܽ݊؟ علل ؟  14باستعمال الكربون ، هل تم ذلك  ݏ  

  
                                                          

  
  
  
  



  سعد االله أحمد: الأستاذ                               ..4.من  3صفحة                                                                   
 

  تصحيح الاختبار الثلاثي الأول في مادة العلوم الفيزيائية 
  : التمرين الأول  

)التفاعل: دراسة تفاعل المعايرة  **  )2  
40نضع في آل مرة المحلول المعاير في   - 1 ml  لتوقيف التفاعلمن الماء البارد .  
)المعادلة  - 2   :لتفاعل المعايرة  بحيث هي مجموع معادلتين نصفيتين للأآسدة و الإرجاع  هي معادلة 2(

                                ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2

244 82 4/ 5aq aqaq aq aq aqMno H e MnMno Mn H O− + −+ +− + + = +  

                                     ( ) ( )3 2 2 3
( ) ( ( ) ( ))/ 5aq aq aq aqFFe e ee FeF + ++ + −= +×  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 3
( ) ( ) 24 8 5 5 4 ............. 2aq aqaq aq aq aqMno H Fe Mn Fe H O− + + + ++ + = + +  

):  أي  في الشروط الستكيومتريةهي النقطة التي يكون فيها المتفاعلات : نقطة التكافؤ  - 3 ) ( )2
4

1 2
n Mno n Fe− +

=  

)أي اختفاء الشوارد  باختفاء اللون البنفسجينستدل عليها **  )4Mno−  .  

اعطاء عبارة  - 4
4Mno

n )بدلالة  tالماخوذ في اللحظة  ′− ), EC V′ :  

): عند التكافؤ                           ) ( )2

4 2
n Fe

n Mno
+

−′⇐ =   
4 2

E
Mno

C Vn −

′ ′×′ =   ( )1 ...................  

)دراسة التفاعل الرئيسي  التفاعل**  )1  

  :في المزيج   ′0nو  0nاعطاء عبارة الكميات الابتدائية  - 1
0n       :3آمية أيونات البرمنغنات  **  

0 0 0 05 10 0,2n n C V−= × × ⇐ = 2:       ومنه      ×
0 10n mol−=  

)آمية **   )2propanol ol− − 0n′  :0 0
0,785 1

60
m Vn n
M M

ρ× ×′ ′= ⇐ = 2 : و منه    =
0 1,3 10n mol−′ = ×  

: لدينا     
4 4

10
Mno Mno

n n− ) و من العلاقة  =′−   يصبح   1(
4

10
2

E
Mno

C Vn −

′ ′×
⇐ =    

4
5 EMno

n C V− ′ ′= × ×  

)جدول التقدم للتفاعل - 2 )1 :  

)للتفاعل maxxحساب  - 3 عند نهاية التفاعل يكون   :  1(
3 2

max max

3 2
max max

2,6 10 1,3 10 5 0

5 10 10 2 0

x x

x x

− −

− −

⎧ ⎧= × × − =⎪ ⎪⇐⎨ ⎨
= × − =⎪ ⎪⎩ ⎩

  

3ومنه        
max 2,6 10x mol−= )المتفاعل المحد هو     × )2propanol ol− −.  

) اعطاء العبارة - 4 )0 , , Ex f n C V′=   : جدول التقدم لدينا  من( ) ( )4

4

0
0 2

2
Mno

Mno

n n
x t n n x t

−

−

−
= ⇐ = −  

 و لدينا 
4 4

10
Mno Mno

n n− ): و منه  =′− ) ( ) 4
00

0

10
5

2 2
Mno

n nnx t n x t
−′−

′= − ⇐ ):     ومنه     = ) 0

2 E
nx t C V′ ′= − ×  

  
  :زمن نصف التفاعل ** 

( ) ( ) ( ) ( )
2

3 8 ( ) 3 6 ( ) 245 2 6 5 2 6aq aqaq aq aq aqC H O Mno H C H O Mn H O− + ++ + = + معادلة   +
  التفاعل

2  بزيادة 0  0  بزيادة
0 10n −= 2

0 1,3 10n −′ =   ح الإبتدائية ×
)  بزيادة )2x t ( )5x t بزيادة  ( )210 2x t− − ( )21,3 10 5x t−×   انتقاليةح  −
2  بزيادة max2x max5x  بزيادة

max10 2x− −  
2

max1,3 10 5x−×   ح النهائية  −
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)هو المدة الزمنية التي يبلغ فيها التفاعل نصف تقدمه النهائي أي :  للتفاعل  1/2tتعريف  - 1 ) max
1/2 2

xx t = .  

): حسابه بيانيا  - 2 ) ( )3 max
1/2 1/21.3 10

2
xx t x t−= × ⇐ 1/2 بالإسقاط نجد    = 2,7 mint =  

  : التمرين الثاني  
  : الجزء الأول       

଺ܥ / 1
ଵଶ ଺ܥ  و

ଵଷ   نظائر لأن لهما نفس العدد الذريZ = 6  ، و يختلفان في عدد النيترونات  
  أي ينتميان إلى نفس العنصر الكيميائي             

଺ܥتتكون النواة / 2
ଵସ  نيترونات  8بروتونات ،  6: من  

଺ܥ:                 معادلة التفكك الإشعاعي هي / 3 
ଵସ ՜ ܰ଻

ଵସ ൅ ݁ିଵ
଴      ିߚنوع النشاط الإشعاعي هو    

  
  :الجزء الثاني      

  
    N = N0:    نجد في آل حالة أن  t = 0في اللحظة    - /    1  

: نجد ∞ إلى   tعندما يؤول 
1ሻ lim௧՜∞൫ ଴ܰ ݁ିఒ௧൯ ൌ 0  ،2ሻ lim௧՜∞ሺ ଴ܰ െ ሻݐߣ ൌ  െ∞    ، 3ሻ lim௧՜∞൫ ଴ܰ ݁ఒ௧൯ ൌ ൅∞    

 
ሻݐሺܰ:   هي غير مقبولتين فيزيائيا و منه العبارة المناسبة ) 3(و ) 2(النهايتين  ൌ ଴ܰ݁ିఒ௧   ،  

  . تؤول إلى الصفر   Nلأن عمليا من أجل مدة  طويلة تتفكك الأنوية آليا أي   
 2  /A0  :  يمثل النشاط الإشعاعي في اللحظةt = 0 .  
଴ܣ:           من الكربون  g 1في  A0إيجاد قيمة  /   3  ൌ ଵଷ.଺

଺଴
ൌ       ݍܤ 0.227

  
  :الجزء الثالث   
ଵݐزمن نصف العمر / 1 

ଶൗ  : أي  N0لعينة مشعة ، يمثل المدة الزمنية لتفكك نصف عدد الأنوية الابتدائي    

                     ܰ ቀݐଵ
ଶൗ ቁ ൌ  భ

మ ଴ܰ  ൌ  ଴ܰ݁ିఒ௧భ
మൗ   

  2 /  
              ܰ ቀݐଵ

ଶൗ ቁ ൌ  భ
మ ଴ܰ  ൌ  ଴ܰ݁ିఒ௧భ

మൗ    ֜ ଵ
ଶ

ൌ  ݁ିఒ௧  ֜  ln 2 ൌ ଵݐߣ
ଶൗ 

ߣ:   λحساب / 3    ൌ  ୪୬ ଶ
௧భ

మൗ
ൌ ଴.଺ଽ

ହ.଻ଷൈଵ଴య ൌ 1.21 ൈ 10ିସ ܽ݊ିݏଵ 

  ) .تفكك في الدقيقة  A0 = 13.6  )13.6و حينها آان النشاط   "أ وتزي " لحظة وفاة   t = 0نعتبر / 4   

  : و منه نجد ) تفكك في الدقيقة  A = 7.16  )7.16فإن   tإذا اعتبرنا عمر المومياء هو    

ܣ      ൌ ଴݁ିఒ௧ܣ   ֜  ஺
஺బ

ൌ  ݁ିఒ௧ ֜ ݐ ൌ  ଵ
ఒ

 ln ஺బ
஺

ൌ  ଵ
ଵ.ଶଵൈଵ଴షర  ln ଵଷ.଺

଻.ଵ଺
ൌ 5.30 ൈ 10ଷ ܽ݊ݏ 

سنة ، المد التي يحدث  40000سنة و هو أآبر من  120000لم يتم تحديد العمر بالكربون لأن عمر المستحثة هو / 5  
  خلالها 

  .تفكك شبه آلي للكربون    


